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ДІЯЛЬНОСТІ БЕЗ СТВОРЕННЯ ЮРИДИЧНОЇ ОСОБИ 

 

 
Резюме. Викладено основні положення щодо організаційних, економічних і правових засад спільної 

діяльності без створення юридичної особи для розробки елементів організації бухгалтерського обліку. 

The summary. Basic positions are laid out in relation to the organizational, economic and legal bases of joint 

activity without creation of legal entity for development of elements of organization of record-keeping. 
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Вступ. Одним із перспективних напрямів розширення ринку економічних відносин в 

Україні є об’єднання суб’єктів господарювання в різних сферах економічної діяльності. 

Створення та становлення зазначеного призводить до об’єднання наявних обмежених ресурсів 

та їх джерел  у виробничі процеси. 

Однією із таких форм здійснення діяльності є спільна діяльність, яка в результаті 

обмеженого обсягу матеріальних і фінансових ресурсів окремих її учасників дає можливість 

вирішувати складні фінансово-господарські завдання. Для українських підприємств спільна 

діяльність є достатньо новою формою організації господарювання. Саме це, перш за все, 

вимагає її інформаційного забезпечення, а, відповідно, пред’являє певні вимоги до організації 

бухгалтерського обліку. 

В міжнародній практиці використовується така форма господарювання, як спільна 

діяльність без створення юридичної особи, облік якої ведеться на основі положень окремого 

Міжнародного стандарту бухгалтерського обліку 31 «Частки в спільних підприємствах» [6]. 

Така форма господарювання також використовується й у вітчизняній практиці у різних 

галузях економіки та видах діяльності. Однак порядок організації та ведення обліку в Україні 

такої діяльності чітко не визначений, оскільки Національні стандарти бухгалтерського обліку 

не регламентують порядок вирішення зазначених питань [7]. 

Постановка проблеми. У правовому регулюванні Україні нормами глави 77 ЦК 

передбачена можливість здійснення спільної діяльності без створення юридичної особи. 

Зокрема, частиною 2 статті 1130 регламентовано, що «спільна діяльність може здійснюватися 

на основі об’єднання вкладів учасників (просте товариство) або без об’єднання вкладів 

учасників» [1]. 

Створення спільної діяльності з об’єднанням вкладів учасників здійснюється, як 

правило,  для досягнення комерційної мети, тобто з метою одержання прибутку учасниками. 

Відповідно до частини 1 статті 1133 ЦК «вкладом учасника вважається все те, що він вносить 

для спільної діяльності (спільне майно), в тому числі грошові кошти, інше майно, професійні та 

інші знання, навички та вміння, а також ділову репутацію та ділові зв’язки» [1]. Тобто внесками 

учасників можуть бути як матеріальні, так нематеріальні активи, об’єднавши які учасники 

зможуть одержати прибуток від такої діяльності.  

Варто зазначити, що учасниками спільної діяльності мають право бути юридичні та 

фізичні особи, оскільки цивільний кодекс не містить обмежень щодо категорій учасників 

спільної діяльності. 

З метою організації бухгалтерського обліку слід також враховувати, що відповідно до 

частини 1 статті 1134 ЦК «внесене учасниками у спільну діяльність майно, яким вони володіли 

на правах власності, вироблена у результаті такої діяльності продукція, одержані результати і 

доходи є спільною частковою власністю учасників» [1]. Тобто, передавши у спільну діяльність 

власне майно, учасники втрачають на нього право особистої власності, та набувають права 

власності на частку усіх активів, отриманих у результаті спільної діяльності. 

Не менш важливим для організації бухгалтерського обліку спільної діяльності є те, що 

учасники відшкодовують витрати та збитки, пов’язані із спільною діяльністю, за домовленістю 

між ними, а у разі відсутності домовленості - кожен учасник несе витрати та збитки від такої 

діяльності пропорційно вартості його вкладу у спільне майно. Про це, зокрема, зазначено у 
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статті 1137 [1]. Тобто кожен учасник має певний обов’язок відшкодовувати витрати та збитки 

спільної діяльності. 

Зазначені нормативні положення дають усі підстави для виявлення наявних 

особливостей у здійсненні спільної діяльності без створення юридичної особи з метою 

регламентування організації обліку. Бо, «… щоб організувати облік того чи іншого процесу 

(господарської операції), необхідно чітко уявити його економічну сутність і характеристику, 

мету та значення для управління господарством, визначити розв’язувані облікові завдання»[4]. 

Недостатність напрацювань за даною тематикою, невідповідність та протиріччя у 

законодавчих і нормативних актах, відсутність повноцінних методичних рекомендацій не 

дають можливості всебічно розібратись в проблемах правильності організації та ведення обліку 

даних операцій, що в свою чергу ускладнює роботу бухгалтерів-практиків. У зв’язку з цим 

виникає необхідність дослідження організаційно-економічних та правових засад для розробки 

елементів організації бухгалтерського обліку спільної діяльності. 

Виходячи із зазначеного, необхідно, опираючись на наявний практичний досвід ведення 

обліку подібних операцій за кордоном, створити національну регламентацію практики 

спільного підприємництва. 

 Аналіз останніх публікацій. Деякі проблеми організації обліку спільної діяльності 

розглядались економістами Кундрею-Висоцькою О.П., Завгороднім В.П., Сопко В.В. 

Розробкою системи обліку займались російські вчені-економісти Блатов М.А., Безруких П.С., 

Івашкевич В.Б., Бакаєв А.С., Каголін В.В., Муханов В.К., Палій В.Ф., Петрова І.В., Соколов 

Я.В., зарубіжні автори X. Андерсон,  Д. Колдуелл, У. Барзель, Н. Бреден. В основному 

публікації стосовно ведення спільної діяльності розглядають якусь одну сторону цієї 

діяльності, не охоплюючи всієї глибини дослідження в даній сфері. 

Виклад основного матеріалу. Автори [8] зазначають, що «раціональна організація 

бухгалтерського обліку, контролю … передбачає додержання системного підходу, цілісності, 

всебічності, субординації, динамічності, випереджувального відображення, 

системоутворюючих відносин окремих частин та елементів». 

Особливостями методу організації бухгалтерського обліку спільної діяльності без 

створення юридичної особи щодо окремих його об’єктів повинні виявлятися у застосуванні 

різних методичних та технічних прийомів. 

 «Відомо, що жодна система управління не може функціонувати без інформації. І в 

цьому плані облік забезпечує необхідну інформацію для реалізації всіх елементів управління. 

Таким чином, облік – це інформаційна система для управління» [5].  

У зв’язку з цим, для забезпечення функціонування облікової системи як достовірного 

інформаційного ресурсу особливої уваги потребує якість інформації, оскільки суб’єктові, що 

приймає рішення, потрібна повна, неупереджена та своєчасна інформація. 

Таким чином, прагнення суб’єктів спільної діяльності без створення юридичної особи, 

що приймають рішення, в умовах прискорення економічних процесів отримати інформацію про 

події в режимі реального часу є однією з найважливіших об’єктивних основ трансформації 

облікові системи на сучасному етапі її розвитку. 

Організація бухгалтерського обліку спільної діяльності, як інформаційної системи, 

повинна надавати її учасникам можливість приймати ефективні управлінські рішення, 

здійснювати контроль за ефективним використанням активів спільної діяльності, зовнішнім 

користувачам - здійснювати контрольні та аналітичні функції щодо результатів такої 

діяльності. 

З огляду на потребу постійного вдосконалення управління на основі впровадження 

досягнень науки, першочерговим стає досягнення відповідного рівня організації 

бухгалтерського обліку як важливої функції управління. Під терміном «організація» слід 

розуміти впорядкування, налагодження певної системи, яка, у свою чергу, включає 

впорядковані складові елементи, вузли окремо і в цілому. Таким чином, упорядкування усіх 

елементів системи бухгалтерського обліку характеризує організацію бухгалтерського обліку, 

яка полягає в цілеспрямованому вдосконаленні механізму, структури та процесів обліку. Тому 

раціональна організація бухгалтерського обліку господарюючих суб’єктів, що здійснюють 

спільну діяльність без створення юридичної особи, є системою практичного здійснення 

прийомів та способів відображення господарських операцій, які повинні забезпечувати дійовий 
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контроль і всебічний аналіз за оптимальних витратах праці та коштів. 

Завдання раціональної організації обліку спільної діяльності полягають у наступному: 

- чіткий порядок документування господарських операцій з попереднім і подальшим 

контролем документів; 

- забезпечення повноти та ясності відображення операцій у документах і реєстрах 

обліку та наявності в них показників для контролю за ходом виконання завдань, кошторисів, 

норм; 

- взаємне узгодження усіх видів обліку без дублювання; 

- простота та доступність облікових форм; 

- раціональне планування облікового процесу на всіх стадіях і ділянках; 

- неухильне підвищення продуктивності праці осіб, зайнятих обліком через 

упровадження наукової організації праці, чіткий розподіл обов’язків, нормування облікових 

робіт, підвищення кваліфікації кадрів та зростання їхнього професійного рівня тощо; 

- систематичний контроль за ходом облікової роботи з метою удосконалення та 

виявлення резервів. 

Основою в обліковому процесі є документування господарських операцій. Тому саме їх 

можна було б вважати предметом організації обліку. Проте, розуміючи організацію обліку як 

упорядкування всіх елементів облікової системи, безумовно, предмет цієї науки слід 

розглядами значно ширше – через спектр усіх її складових.  

Іншими словами, предмет організації обліку можна пізнати лише через її об’єкти. Під 

об’єктом організації розуміють предмет (явище, процес), на який спрямована організаційна 

діяльність: 

1. обліковий процес; 

2. праця виконавців; 

3. забезпечення; 

4. перспективний розвиток.  

Організація в межах окремих об’єктів можлива за умови застосування певних способів 

та прийомів [9]. Як і будь-яка інша наука, організація обліку має свій метод. Метод, як спосіб 

пізнання організації бухгалтерського обліку є сукупністю методичних і технологічних 

прийомів, які забезпечують їх раціональне функціонування в системі управління. 

Метод організації бухгалтерського обліку реалізується, перш за все, через застосування 

такого прийому, як моделювання. Моделювання – один із найдавніших прийомів організації 

бухгалтерського обліку. Історія його застосування нараховує понад 500 років. Нині 

моделювання трактується як навий етап у розвитку науки про бухгалтерський облік, як новий 

ступінь узагальнення, що дає можливість повніше осмислити використовувані в обліку методи, 

відкрити невідомі раніше, продиктовані життям закономірності для пошуку нових моделей в 

обліку. Термін «модель» у перекладі з французької означає зразок. Стосовно організації обліку 

моделювання є побудовою моделей облікової системи за тих чи інших умов [5]. 

Для організації обліку спільної діяльності без створення юридичної особи перед її 

учасниками постає низка питань: як вести бухгалтерський облік, яку форму обліку 

застосовувати, скільки облікових працівників залучити ? Щоб запропонувати певну модель 

обліку для підприємства, слід визначити вид економічної діяльності, масштаби, стратегією, 

галузь тощо. Це дасть можливість змоделювати загальні параметри облікової системи, яка буде 

функціонувати на цьому підприємстві, і вже на її основі можливо регламентувати конкретні 

аспекти організації бухгалтерського обліку . 

Висновки. Для регламентування організації бухгалтерського обліку у суб’єктів 

господарювання, що здійснюють спільну діяльність без створення юридичної особи, слід 

визначити організаційно-економічні та правові засади їх спільної діяльності. А на їх основі, 

застосовуючи прийоми моделювання - моделювати загальні параметри роботи облікової 

системи організаційної структури у часі та за окремими укрупненими згрупованими видами 

фінансово-господарської діяльності. 
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